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М
НО ГІЯ хва ля ван ні да рос лыя 

лю дзі час та на дум ва юць са бе 

са мі, на са мрэч жа не пры ем ныя 

сі ту а цыі мо гуць прос та не зда рыц ца 

ў іх жыц ці, а «сліз кія» пы тан ні, якіх 

яны так ба я лі ся, — ім не за да дуць. На-

прык лад, дзя цей, якія жы вуць толь кі з 

ма ту ляй, не заўж ды хва люе пы тан не, 

дзе іх та та і хто ён та кі, та му не вар та 

за цык лі вац ца над по шу кам ад ка заў. 

Лепш за ся ро дзіц ца на тым, каб вы га-

да ваць з дзі ця ці ча ла ве ка. Ра за брац ца 

ў мат чы ных хва ля ван нях нам да па ма-

га ла Ала КА ВА ЛЕЎ СКАЯ, пе да гог-псі-

хо лаг дзі ця ча га са цы яль на га пры тул ку 

Са цы яль на-пе да га гіч на га цэнт ра Цэнт-

раль на га ра ё на г. Мін ска, стар шы вы-

клад чык ка фед ры агуль най і дзі ця чай 

псі ха ло гіі БДПУ.

Гас па дар свай го жыц ця
Па ра лель на са ста лен нем ча ла ве ка фар-

мі ру ец ца і яго суб' ект насць — ары ен та цыя 

на са мо га ся бе як на са ма стой на га і ак тыў-

на га твор цу ўлас на га жыц ця. Ін шы мі сло ва-

мі, ча ла век па чы нае ўсве дам ляць, што ён 

сам «гас па дар свай го жыц ця». У за леж нас ці 

ад аб ста він і ўмоў вы ха ван ня суб' ект насць 

асо бы на стае ра ней ці паз ней. Ча сам на ват 

да рос лыя не ра зу ме юць, ці сваё жыц цё яны 

пра жы ва юць, ці той спра вай зай ма юц ца, ці 

з тым ча ла ве кам кро чаць ра зам. А дзе ці да 

18 га доў тым больш не заўж ды «са спя ва-

юць» да суб' ект нас ці, і та му мно гія пы тан ні іх 

прос та не хва лю юць, за ўва жы ла псі хо лаг:

— Той, хто больш ары ен та ва ны на суб'-

ект насць (іні цы я тыў ны, ак тыў ны, са ма стой-

ны), хут чэй за ўсё і бу дзе за да ваць пы тан ні 

пра та ту. Ад нак мно гія дзе ці та кія пы тан ні 

прос та не за да юць. Вось і вы ха ван цы на-

ша га пры тул ку ча сам на мае пы тан ні ад каз-

ва юць так: «Бія ла гіч ны та та ёсць ці мае ён 

ін шую сям'ю — не ве даю», то-бок пад лет ка 

не ці ка віць, што там з яго та там, ча му ён 

раз на год на вед ва ец ца і што са бе ду мае. 

Псі ха ла гіч на га кан так ту з баць кам ня ма, і 

ён (гэ ты кан такт, як і баць ка) пад лет ку па 

вя лі кім ра хун ку і не па трэб ны.

«Пы тан ні на кшталт «а дзе мой та-

та?» хут чэй бу дуць за да ваць дзе ці, 

якія ва ло да юць вы со кай рэ флек сі-

яй — раз ва га мі аб сва ім псі ха ла гіч-

ным ста не, схіль нас цю ана лі за ваць 

свае пе ра жы ван ні ці «за га няц ца», як 

ска за лі б у су час ным ма ла дзёж ным 

ася род дзі. Праз мер нае са ма ка пан не, 

да рэ чы, так са ма не леп шы ва ры янт 

раз віц ця, бо мо жа пры вес ці да дэ прэ-

сій ці не ўро заў».

Ін фар ма ваць, а не па ло хаць
Бы ва юць ма мы, якія моц на рэ флек су юць, 

але ім вар та па мя таць, што дзі ця — гэ та 

на па ло ву та та, а па коль кі той у іх з дзі цем 

жыц ці ад сут ні чае, то, пэў на, не моц на пе-

ра жы вае. Та му не трэ ба ду маць, што дзі ця 

так са ма ак тыў на за да ец ца дум ка мі «а дзе ж 

мой та та?», лі чыць Ала Ка ва леў ская:

— Дзі ця, мо жа, і не ду мае пра гэ та, а 

ма ма неш та на ма га ец ца па тлу ма чыць яму, 

рас ка заць. У та кім вы пад ку гэ та ма ту лі на 

бя да (што ска заць пра ад сут насць та ты), 

і не трэ ба пе ра клад ваць яе на зда ро вую 

га ла ву дзі ця ці. Зу сім ін шая спра ва — што 

ад каз ваць дзі ця ці, ка лі яно са праў ды ці ка-

віц ца, дзе та та. І лепш пры гэ тым іс ці кан-

струк тыў ным шля хам.

Іс нуе та кое па няц це «ра зум на га да ве ру». 

Вель мі не бяс печ на фар мі ра ваць тры вож нае 

дзі ця, рас каз ва ю чы, што ва кол усё кеп ска, 

а яго та та — уво гу ле во раг (паў та ру, што 

дзі ця — гэ та на 50 % та та, а не толь кі ма ма). 

У вы ні ку дзяў чын ка мо жа ду маць, што ўсе 

муж чы ны — гэ та зло, а хлоп чык — што ён 

сам і ёсць зло, і гэ та вель мі не бяс печ на.

— Як ска заў у свой час аме ры кан скі 

пе да гог і псі хо лаг Бен джа мін Спок, «для 

дзі ця ці лепш бес тур бот ная ма ці, чым тры-

вож ная». Бес тур бот ная ма ці дае маг чы-

масць на ры зы ку, на раз віц цё, іні цы я ты ву, 

ак тыў насць, са ма прэ зен та цыю, то-бок дае 

дзі ця ці сва бо ду, — па тлу ма чы ла псі хо лаг. — 

А тры вож ная ма ці на ма га ец ца ахоў ваць 

дзі ця. Ка заць, на прык лад: «Твой баць ка 

шмат піў, та му мы з ім ра зы шлі ся, ты не 

на ду май ся яго шу каць, бо ён мо жа быць 

ал ка го лі кам, ды і ў ця бе мо гуць яго ге ны 

пра явіц ца». З ад на го бо ку, са праў ды, мож на 

ба яц ца та ко га па ва ро ту, а з дру го га — трэ ба 

ін фар ма ваць дзі ця, але не па ло хаць.

Ча сам ма лыя ў пры тул ку, дзе пра цуе на-

ша су раз моў ца, на ват не па мя та юць сва іх 

баць коў, бо вель мі ра на апы ну лі ся пад апе-

кай дзяр жа вы, а баць кі ўрэш це па зба ві лі ся 

сва іх пра воў. І хоць тут ста ра юц ца сфар-

мі ра ваць у дзя цей ста ноў чае ўспры ман не 

све ту, але ж ёсць та кая рэч, як ге не ты ка. 

Та му ма лыя па він ны ве даць, якія ў іх ге не-

тыч ныя схіль нас ці, што мо гуць пе ра да цца 

ад баць коў, пе ра ка на ны спе цы я ліс ты.

— Гэ та і схіль насць да зло ўжы ван ня ал-

ка го лем, і ран нія па ла выя схіль нас ці — і ка лі 

яны гэ та па спра бу юць, то ве ра год ней за 

ўсё з гэ тым і за ста нуц ца. Дзі ця ці не аб ход-

на ве дан не сва ёй аб' ек тыў най гіс то рыі без 

ацэн кі «доб ра» ці «кеп ска», а дзе ля та го, 

каб уліч ваць гэ та ў сва ім жыц ці, — пад крэс-

лі ла псі хо лаг.

Рас каз ваць, але не ацэнь ваць
Рас каз ваць пра ней кія рэ чы і шу каць ад-

ка зы на пы тан ні дзі ця ці трэ ба та ды, ка лі яно 

па чы нае іх за да ваць, ра іць Ала Ка ва леў-

ская. Пры гэ тым важ на дак лад на ра зу мець, 

пра што пы та ец ца ма лы і што мае на ўва зе. 

«Ці быў у мя не та та?» — «Быў». На гэ тым 

мож на спы ніц ца, а на да дат ко выя пы тан ні 

ад каз ваць па ме ры іх з'яў лен ня. Дзі ця мо жа 

спы таць, што за ча ла век яго та та, а мо жа і 

не спы таць больш ні чо га.

— Але ж ка лі ў та ты ёсць ней кая гіс то-

рыя, на кшталт псі хіч на га за хвор ван ня, то на 

пэў най ста дыі, ка лі дзі ця па чы нае на бы ваць 

са ма стой насць, трэ ба яму ска заць пра гэ та. 

Пер шыя зва ноч кі па чы на юц ца дзесь ці га доў 

з вась мі, ге не тыч ная гіс то рыя мо жа пра бі-

вац ца ў пад лет ка вым уз рос це, так што трэ-

ба са чыць, ці не на зі ра юц ца ў ма ло га пэў ныя 

схіль нас ці, якія вы ўжо ба чы лі ў яго та ты. 

Не аб ход на тлу ма чыць дзі ця ці, якія мо гуць 

іс на ваць не бяс пе кі. Не ма лы вы бі раў та ту, 

а ма ма. І не ма лы вы бі раў свой ге на тып. 

Трэ ба га ва рыць шчы ра, ад нак не да ваць 

ацэ нак дзе ян ням, каб не на вяз ваць сваё 

ўспры ман не.

З ін ша га бо ку, не вар та аб мя жоў-

ваць дзі ця ў жа дан ні па зна ё міц ца з 

тым з баць коў, ка го ня ма ў яго жыц ці 

(пры на яў нас ці та ко га жа дан ня), каб 

ма лы не ду маў, што та та ці ма ма хо-

чуць мець з ім ад но сі ны, але іх да яго 

прос та не пус ка юць. Дзі ця па він на ве-

даць, ад куль яно ўзя ло ся, хто яго бія-

ла гіч ныя баць кі, чым мо жа па гра жаць 

ге не ты ка ад іх.

— Трэ ба прос та па пя рэ дзіць дзі ця: «Хо-

чаш ве даць, хто твой баць ка? Доб ра, гэ та 

дасць та бе вось та кія маг чы мас ці. Але пры 

гэ тым іс ну юць і пэў ныя ры зы кі ад та го, што 

ты пра яго да ве да еш ся», — па тлу ма чы ла 

псі хо лаг. — Пры гэ тым не аб ход на да вес-

ці да ма ло га і той факт, што баць ка, ве-

ра год ней за ўсё, так са ма бу дзе на неш та 

раз ліч ваць у да чы нен ні да дзі ця ці, ка лі яно 

вы ра шыць па зна ё міц ца. Варта ўдак лад ніць 

у не паў на лет ня га, ці га то вы ён да гэ та га. 

На ват ка лі га вор ка не пра гро шы, а пра ней-

кі ду шэў ны ўклад, які му сіць, пэў на, стаць 

уза ем ным. А мо жа быць і на ад ва рот: не пры-

няц це баць кам дзі ця ці. Бо ка лі ма лы быў 

яму не па трэб ны да гэ туль, то, пэў на, бу дзе 

не па трэб ны і да лей. І гэ та так са ма трэ ба 

пра га ва рыць, асаб лі ва ка лі дзі ця на стой вае 

на зна ём стве.

Мо жа, та та і не па трэб ны?
— Ёсць яшчэ ўплыў мік ра ася род дзя, у 

якім жы ве дзі ця. Ка лі яго вы хоў вае ад на 

ма ма і ад на ба бу ля і ў пра ба бу лі бы ло гэ-

так жа, то ма лое і не за дум ва ец ца, што 

бы вае па-ін ша му. Прос та ў гэ тай сям'і 

муж чы ны, мо жа, і не па трэб ныя. Лю дзі 

жы вуць па-роз на му, так што, ад каз ва ю-

чы на дзі ця чыя пы тан ні пра баць ку, трэ ба 

ары ен та вац ца на кан крэт ную сі ту а цыю 

(ма мы, дзі ця ці), каб у ма ло га не скла ла ся 

ўра жан не, што, ка лі яго сям'я «не та кая», 

зна чыць, гэ та кеп ска.

Ка лі дзі ця не ці ка віц ца, дзе яго та та, то 

ма ма і са ма мо жа спы таць, ці хо чац ца ма-

ло му гэ та ве даць. З дзі цем трэ ба мець уза е -

ма дзе ян не, вы хоў ваць так, каб яно бы ло 

ары ен та ва на на сваё жыц цё, а не прос та 

без умоў на лю біць яго. Мно гія з дзя цей у 

пры тул ку, да рэ чы, кан струк тыў на ўспры -

ма юць сі ту а цыю, у якой апы ну лі ся, як эпі зод 

у сва ім жыц ці, які не звя за ны з імі (гэ та па-

мыл ка баць коў, а не іх). А яны, ка лі вы рас-

туць, бу дуць жыць па-свой му, а не шу каць 

ка ра ні праб ле мы «ча му ж у мя не ў жыц ці 

ўсё кеп ска» ў сва ім мі ну лым і ад но сі нах з 

баць ка мі. Гэ та дэ струк тыў ны шлях, мяр куе 

псі хо лаг.

Не ча кай, не аб ві на вач вай, 
не шка дуй

Ін шая спра ва, ка лі дзі ця «страч вае» та ту 

пас ля раз во ду баць коў, бо вель мі час та та та 

і ма лы ба чац ца ўся го раз на ты дзень, а то і 

ўво гу ле баць ка пры сут ні чае ў жыц ці толь кі 

ў вы гля дзе алі мен таў.

— У на шай кра і не пры ска са ван ні шлю-

бу хі ба што не га лоў най тэ май гу чыць 

«па ста ян нае мес ца жы хар ства», то-бок 

дзі ця па він на мець свой ку ток. А ча му б 

не зра біць гэ ты ку ток так са ма і ў но вым 

жыл лі та ты, а не толь кі ў ма мы, каб та та 

ў поў най ме ры ўдзель ні чаў у жыц ці ма-

ло га? Мы як псі хо ла гі пад час раз во ду 

вы свят ля ем мер ка ван не дзі ця ці, дзе і з 

кім яно хо ча жыць, бо ў нас так пры ня та, 

што адзін з баць коў жы ве асоб на, а дру-

гі — ра зам з дзі цем. Та кім чы нам, яны 

за ста юц ца баць ка мі не ў роў най сту пе ні. 

А суд, хоць і ўліч вае мер ка ван не дзі ця ці, 

ад нак дзей ні чае ў ін та рэ сах дзі ця ці — па-

дзя лі ла ся дум ка мі спе цы я ліст. — У не-

ка то рых кра і нах, на прык лад, вы зна ча на, 

што пас ля раз во ду дзі ця два тыд ні жы ве 

з ма ці, два тыд ні — з баць кам. Та ды не 

атрым лі ва ец ца, што та та — су цэль нае 

свя та па вы хад ных і на ка ні ку лах, а ма-

ма — хат ні ты ран, які вы му шае ву чыц ца і 

чыс ціць зу бы.

Ма ма най перш за ўсё па він на за ду мац ца 

аб сва ёй ад каз нас ці за бу ду чы ню дзі ця ці, 

бо за кон хоць і аба ра няе пра вы дзі ця ці, ад-

нак у мно гім аба ра няе і пра вы жан чын. Ка лі 

жан чы на на ра джае «для ся бе», яна па він на 

быць га то вая, што дзі ця мо жа спы таць, дзе 

та та, і прый дзец ца ад каз ваць на гэ та пы тан-

не, бо дзі ця — не ша фа і не са бач ка, яко га 

«ўзя лі і за вя лі».

А бы вае і так, што баць ка са праў ды кас-

ма наўт або слу жыць на апе ра тыў най ра бо-

це, ці ён мар скі ка пі тан. І да гэ та га так са ма 

трэ ба пад рых та ваць дзі ця і па тлу ма чыць, 

што ма ма са ма зра бі ла та кі вы бар, ка лі 

на ра джа ла ад та ты, чыя пра фе сія ну ні як 

не да зва ляе яму па ста ян на жыць ра зам з 

сям' ёй, і та та, зда ец ца, ёсць, а, зда ец ца, і 

ня ма.

— Вы ро бі це ўсё, што мо жа це, але бу дзе 

так, як бу дзе. Ва шы ўчын кі пра віль ныя на 

той мо мант, на які яны ра бі лі ся, і та ды (у тых 

аб ста ві нах і ўмо вах ды на той ро зум) гэ та 

зда ва ла ся вам най леп шым ра шэн нем. Ёсць 

рэ чы, якія мы не мо жам пе ра адо лець, а мо-

жам толь кі пры няць. І дзя цей трэ ба так са ма 

вы хоў ваць у рам ках пэў ных аб ме жа ван няў і 

тлу ма чыць ім, што не ка то рыя рэ чы не пе ра-

адоль ныя, — су па кой вае псі хо лаг за над та 

тры вож ных мам.

Гіс то рыя кож най сям'і свая. І як дзі ця ні 

вы хоў вай, яно ўсё роў на вы рас це та кім, якім 

вы рас це. Нель га ча каць, аб ві на вач ваць ці 

шка да ваць аб тым, што да ла ці не да ла

ма ці. Яна — толь кі пра вад нік у жыц цё, але 

сваё жыц цё дзі ця ро біць са мо.

Свят ла на АНД РУШ КЕ ВІЧ, 

фо та аў та ра.

ТА ТА-КАС МА НАЎТ 
ЦІ ТА ТА-ЗДРАД НІК?

Не вы дум вай це для дзі ця ці каз кі пра баць ку — 
яны мо гуць і не спат рэ біц ца
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